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VERBALE  

SEDUTA DEL  22.11.2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2023 (duemilaventitré) il giorno 22(ventidue) del mese di novembre, la Commissione 7 è 

convocata secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio Comunale in sede 

consultiva e in modalità online, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio 

Comunale Prot. N° 109985 del 31 marzo 2022, alle ore 10,30 con il seguente ordine dei lavori: 

� Comunicazioni della Presidente

� Illustrazione ed espressione di parere sui seguenti atti:

         -Risoluzione n°1174/2023 -Oggetto: “Sulla pace in Medio Oriente”, Proponenti: Bianchi,  

           Pampaloni, Armentano, Conti, Sparavigna, Nutini 

          -Mozione n° 1068/2023- Oggetto: In merito ai recenti avvenimenti in Medio Oriente”,  

           Proponenti: Bussolin, Tani, Sabatini 

           -Risoluzione n°01093/2023- Oggetto: “Israele e Palestina: pace, giustizia e dignità dei 

            popoli”, Proponenti: Palagi, Bundu 

           -Risoluzione n°1076/2023 –Oggetto:“Solidarietà alle popolazioni colpite dall’attacco

            terroristico di Hamas, Proponenti: Felleca, Dardano 

� Approvazione verbali sedute precedenti 

� Varie ed eventuali 

E’ presente Borchi Sara per la segreteria della Commissione 7; 

Alle 10:29 sono presenti i Consiglieri Donata Bianchi e Luca Santarelli 

Alle 10:30 è presente la Consigliera Antonella Bundu 

Alle 10:34 è presente il Consigliere Mirco Rufilli e alle 10:35 è presente il Consigliere Luca Tani 

Assume la Presidenza la Consigliera Donata Bianchi che, in qualità di Presidente della Commissione,

accerta la presenza  dei/delle Consiglieri/re:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITA/O DA

Presidente Bianchi Donata

Vicepresidente Bundu Antonella

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli

Componente Luca Tani 

e apre la seduta alle ore 10,36 essendo presente il numero legale.

La Presidente  saluta le/i Consigliere/i e li invita a prendere visione del ricco programma di iniziative

sulla  violenza sulle donne. Le iniziative sono molto interessanti e la partecipazione di tanti giovani è

un segnale positivo. 

Alle ore 10:37 entra in video conferenza la Consigliera Laura Sparavigna. 
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La Presidente comunica che in seduta odierna verranno illustrati alcuni atti aventi come filone comune

il conflitto in  Medio Oriente. 

La Presidente lascia la parola alla Vice Presidente Bundu per presentare l’atto di cui è proponente.  La

Vice Presidente Bundu inizia ad illustrare l’atto ovvero la Risoluzione n°01093/2023- Oggetto: “Israele

e Palestina: pace, giustizia e dignità dei popoli”.  

Alle ore 10:44 entra in video conferenza il Consigliere Bussolin. 

L’atto fa riferimento all’attacco terroristico compiuto da Hamas il 7 ottobre 2023. Da quel momento in

poi la difesa di Israele rispetto a questo attacco è stata sproporzionata ed ha avuto un impatto devastante

sulla popolazione di Gaza (2,2 milioni di abitanti in 360 kmq). Le forze di difesa israeliane hanno

ordinato lo spostamento della popolazione verso il sud del territorio.

Nell’atto vengono menzionate la nota di Amnesty International e quella di Medici Senza Frontiere che

chiede a tutte le parti in conflitto  di rispettare la neutralità delle strutture sanitarie.  L’atto ricorda i

numerosi atti che il Consiglio Comunale ed i Consigli di Quartiere hanno votato a favore della pace e

della giustizia per i popoli palestinese e israeliano.

La Consigliera Bundu ribadisce che non c’è nessuna ambiguità nella condanna dell’attacco perpetrato

da  Hamas il 7 ottobre, ma vi sono  forti perplessità su come è gestita la situazione nella Striscia di

Gaza da parte dello Stato di Israele. Nell’atto vengono menzionati gli accordi di Abramo del 2020 tra

Israele, Emirati Arabi Uniti e Stati Uniti. 

L’atto  esprime  ferma condanna  per  le  azioni  violente  mosse  a  danno  della  popolazione  civile,  in

violazione  del  diritto  internazionale  e  dei  diritti  umani,  nonché  forte  preoccupazione  per  le

dichiarazioni di Hamas e del Governo di Israele nei giorni immediatamente successivi agli eventi del 7

ottobre 2023;  esso richiede un ruolo del Comune di Firenze nel favorire il dialogo tra le comunità

religiose sul territorio comunale a partire da quelle ebraica, mussulmana e cristiana;

Il presente atto deve essere trasmesso a: Presidente della Camera, Presidente del Senato, Presidente del

Consiglio dei Ministri, Ministro degli affari esteri e della cooperazione internazionale, Presidente del

Parlamento  Europeo,  Presidente  del  Consiglio  regionale  della  Toscana,  Presidente  della  Regione

Toscana, Presidente di ANCI, Rappresentanza della Palestina in Italia, Ambasciata di Israele in Italia.

La Presidente Bianchi annuncia di aver proposto degli emendamenti, l’atto emendato è trasmesso in

chat. Tali emendamenti richiedono una maggior focalizzazione su quello che è accaduto dal 7 ottobre in

poi e un riferimento più puntuale ai soggetti all’interno del dispositivo.

Non essendoci ulteriori interventi, si passa all’espressione di parere. 

La proponente Bundu comunica che accetta gli emendamenti. 

La Presidente accerta la presenza dei/delle Consiglieri/e: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Donata Bianchi

Vicepresidente Antonella Bundu 

Componente Federico Bussolin

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli 
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Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani 

e pone in votazione il seguente atto: 

� Risoluzione n°01093/2023- Oggetto: “Israele e Palestina: pace, giustizia e dignità dei 

popoli”, Proponenti: Palagi, Bundu 

La  Commissione  esprime  il  seguente  ESITO:  Parere  favorevole  con  emendamenti  accolti  da

proponente.

La  Presidente  procede  dando  la  parola  alla  Consigliera  Dardano  per  illustrare  il  secondo  atto  in

discussione,  ovvero  la  Risoluzione  n°1076/2023  –Oggetto:  “Solidarietà  alle  popolazioni  colpite

dall’attacco terroristico di Hamas”, 

La Consigliera Dardano ringrazia la Presidente. 

Questo  atto  risente  dell’aspetto  storico.  Di  fronte  a  certi  eventi  emerge  l’esigenza  di  esprimere

solidarietà a chi  si  percepisce come vittima.  All’interno dell’atto vengono esplicitate le risoluzioni

votate dalle Nazioni Unite (es. la n° 181 del 1947 e la n° 3236 del 1974).

Attraverso questo atto, scritto dopo l’attacco del 7 ottobre, le proponenti  esprimono piena solidarietà

allo Stato di Israele per il gravissimo attacco terroristico subito. L’atto esprime anche preoccupazione

per la spirale di violenza innescata dall'attacco terroristico di Hamas dello scorso 7 ottobre, soprattutto a

danno delle popolazioni civili, vittime innocenti del conflitto.

Attraverso questo atto le proponenti ribadiscono una ferma condanna dell’attacco terroristico di Hamas

e chiedono l’apertura di corridoi umanitari per garantire la messa in sicurezza della popolazione civile

coinvolta. Chiedono anche il proseguimento dei trattati di pace allo scopo di portare ad un allentamento

della tensione in tutta l’area.  L’atto auspica inoltre che la Comunità internazionale,  e l’UE possano

celermente avviare iniziative diplomatiche finalizzate ad interrompere l’escalation di violenza.

La Presidente ringrazia la Consigliera Dardano e ribadisce l’importanza di questo atto soprattutto nella

sequenza storica. 

La Presidente comunica di aver apposto degli emendamenti.

La Presidente Bianchi lascia la parola alla Vice Presidente Bundu che ha chiesto di intervenire. 

La Vice Presidente Bundu non è d’accordo laddove si parla di legittima azione di difesa  perché ritiene

che essa sia spropositata. La Vice Presidente Bundu afferma che non voterà a favore di questo atto

soprattutto per quanto contenuto nella narrativa. 

Interviene nuovamente la Consigliera Dardano che ribadisce che la narrativa dell’atto è fortemente

ancorata agli eventi. 

La Presidente Bianchi spiega che la modifica fatta è relativa al dispositivo e riguarda il paragrafo che si

riferisce agli accordi di Abramo.  L’atto emendato è reso disponibile in chat su Teams. 

Non essendoci ulteriori interventi, si passa all’espressione di parere. 

La Presidente accerta la presenza dei/delle Consiglieri/e: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Donata Bianchi

Vicepresidente Antonella Bundu 
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Componente Federico Bussolin

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli 

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani 

e pone in votazione il seguente atto: 

� Risoluzione n°1076/2023 –Oggetto:“Solidarietà alle popolazioni colpite dall’attacco

            terroristico di Hamas, Proponenti: Felleca, Dardano 

La Commissione esprime il seguente ESITO: Parere favorevole con emendamenti accolti dalla

proponente.

La  seduta  prosegue  con  l’esposizione  della  Mozione  n°1068/2023-  Oggetto:  In  merito  ai  recenti

avvenimenti in Medio Oriente”

L’atto sarà illustrato dal Consigliere Tani. 

La mozione riguarda i recenti avvenimenti del Medio Oriente. Nella premessa si fa riferimento alla

questione palestinese.  L’atto  esprime ferma condanna nei  confronti  del  violento attacco terroristico

perpetrato da Hamas e piena solidarietà  allo stato di  Israele e  al  suo popolo con l’auspicio che le

trattative di pace possano portare ad una distensione dei rapporti tra i popoli coinvolti.  

L’atto impegna sia il Sindaco che la Giunta a rappresentare la massima solidarietà della Città al popolo

israeliano e la ferma condanna dell’attacco terroristico di Hamas riportando tali posizioni alla Regione

Toscana e chiedendo che essa si attivi con forza, nelle sedi opportune, a sostegno della necessità di un

rapido decremento del conflitto al fine di evitare un’escalation che avrebbe conseguenze importanti in

tutto il Medio Oriente, e non solo.

La Presidente Bianchi ringrazia il Consigliere Tani per l’esposizione dell’atto. 

Anche nel caso di questo atto la Presidente richiede di fare una modifica, chiedendo di mantenere la

narrativa dell’auspicio della  trattativa di  pace,  ma senza fare riferimento agli  accordi  di  Abramo e

trasmette l’atto emendato in chat. 

La Presidente Bianchi domanda ai proponenti se concordano con gli emendamenti da lei proposti.

Interviene la Consigliera Bundu che afferma che concorda sulla ferma condanna ad Hamas ma non è

possibile votare questa mozione perché la condanna non deve essere unilaterale, Bundu specifica che

questo non è il momento per votare  un atto unilateralmente a favore di Israele. 

La Presidente Bianchi lascia la parola ai proponenti. 

Interviene il Consigliere Federico Bussolin, proponente dell’atto. 

Il Consigliere Bussolin comunica che accetta le proposte di modifiche avanzate essendosi confrontato

con gli altri firmatari dell’atto. 

Il Consigliere Bussolin risponde alla Consigliera Bundu spiegando che riguardo alla condanna, la stessa

si esprime sui fatti che hanno poi scatenato le risposte e il conflitto che oggi stiamo discutendo. 

L’atto è scritto in maniera equilibrata pur facendo riferimento alla tempistica in cui è stato elaborato. 

La Presidente Bianchi interviene dicendo che, benché l’atto sia ancorato agli eventi del 7 ottobre, esso

abbia uno sguardo più ampio.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento si passa all’espressione di parere.

La Presidente accerta la presenza dei/delle Consiglieri/e: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA
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Presidente Donata Bianchi

Vicepresidente Antonella Bundu 

Componente Federico Bussolin

Componente Mirco Rufilli

Componente Luca Santarelli 

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani 

e pone in votazione il seguente atto: 

� Mozione n° 1068/2023- Oggetto: In merito ai recenti avvenimenti in Medio Oriente”,  

             Proponenti: Bussolin, Tani, Sabatini 

La Commissione esprime il seguente ESITO: Parere favorevole con emendamenti accolti dai

proponenti

La  Presidente  Bianchi  presenta  l’ultimo  atto  in  discussione  ovvero  la  Risoluzione  n°1174/2023  -

Oggetto:  “Sulla  pace  in  Medio  Oriente”,  Proponenti:  Bianchi,  Pampaloni,  Armentano,  Conti,

Sparavigna, Nutini 

Questo atto è meno ancorato alla ricostruzione storica, ma assume la storia degli ultimi settantacinque

anni come l’origine di questa escalation di  violenza che ha segnato un salto drammatico.  L’atto si

concentra molto su quello che sta avvenendo riconoscendo però che quel territorio è attraversato da

decenni  di  violenza.  Vi  sono  molte  risoluzioni  e  accordi  internazionali  che  sono  stati  gravemente

disattesi. Questo atto valorizza le iniziative avvenute sul territorio di Firenze e richiama la volontà delle

cittadine/i di Firenze di porsi a fianco di coloro che stanno denunciando l’orrore della violenza. 

L’atto condanna il gravissimo atto terroristico di Hamas e chiede un immediato cessate il fuoco. 

Chiede inoltre al Consiglio Comunale Fiorentino di rilanciare urgentemente un’azione diplomatica, di

pace e di rispetto del diritto internazionale, l’attivazione di corridoi umanitari e sanitari per accogliere

feriti,  salvare  civili  e  portare  assistenza  alla  popolazione  di  Gaza,  l’incondizionato  rilascio  degli

ostaggi, l’apertura di un dialogo per la mediazione di cui siano garanti l’Unione Europea e la Comunità

Internazionale nel rispetto del principio dell’autodeterminazione dei popoli, il sostegno alle ONG e alle

organizzazioni, che lavorando a Gaza e in Cisgiordania, promuovono una società inclusiva e opposta al

fondamentalismo. 

La Presidente Bianchi, come prima proponente dell’atto e in accordo con gli altri proponenti, comunica

di  fare  un  auto-emendamento  perché  nella  versione  depositata  dell’atto  è  saltata  la  parte

immediatamente  successiva  al  dispositivo  finale  ovvero  il  mandato  al  Presidente  del  Consiglio

Comunale  di  trasmettere  il  presente  atto  al  Presidente  della  Camera,  al  Presidente  del  Senato,  al

Presidente  del  Consiglio  dei  Ministri,  al  Ministro  degli  Affari  Esteri  e  della  Cooperazione

Internazionale,  al  Presidente  del  Consiglio  Europeo,  al  Presidente  del  Parlamento  Europeo,  al

Presidente del Consiglio regionale della Toscana, al Presidente della Regione Toscana, al Presidente di

ANCI, alla Rappresentanza della Palestina in Italia e all’Ambasciata di Israele in Italia. 

L’atto emendato è reso disponibile in chat. 

Alle ore 11:30 esce dalla video conferenza il Consigliere Santarelli 

La Presidente Bianchi lascia la parola alla Consigliera Sparavigna che ha chiesto di intervenire. 

La Consigliera Sparavigna ringrazia i membri della Commissione per aver sostenuto linee per certi

aspetti similari, pur nel rispetto delle proprie caratteristiche politiche e partitiche.  Ciò segnala l’urgenza
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di un intervento da parte della Comunità Internazionale e l’esigenza di prendere ognuno posizione, per

quanto di propria competenza, per chiedere il cessate il fuoco, l’attivazione di corridoi umanitari, il

rilascio degli ostaggi e la promozione di ogni attività per  una risoluzione pacifica dell’attuale conflitto. 

Gli  emendamenti  proposti  dalla  Presidente  Bianchi  rispettano  il  punto  di  vista  della  Consigliera

Sparavigna e di tutto il gruppo del Partito Democratico. La Consigliera Sparavigna condivide quanto

scritto  nella  narrativa  dell’atto  dove si  fa  riferimento  alla  azioni  intraprese  dalla  società  civile  sul

territorio comunale fiorentino. La Consigliera Sparavigna comunica il suo forte supporto in favore della

linea proposta dalla Presidente Bianchi relativamente alla discussione in blocco degli atti, ciò permette

di fare una discussione collegiale e non disaggregata. 

Non essendoci ulteriori richieste di intervento si passa all’espressione di parere.

La Presidente accerta la presenza dei/delle Consiglieri/e: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Donata Bianchi

Vicepresidente Antonella Bundu 

Componente Federico Bussolin

Componente Mirco Rufilli

Componente Laura Sparavigna

Componente Luca Tani 

L’appello per  l’espressione di parere viene ritenuto valido anche per la verifica dei Consiglieri presenti

all’appello finale. 

La Presidente pone in votazione il seguente atto: 

� Risoluzione  n°1174/2023  -Oggetto:  “Sulla  pace  in  Medio  Oriente”,  Proponenti:  Bianchi,

Pampaloni, Armentano, Conti, Sparavigna, Nutini 

La  Commissione  esprime  il  seguente  ESITO:  Parere  favorevole  su  atto  auto-emendato  dalla

proponente. 

Si dichiara firmatario dell’atto anche il Consigliere Mirco Rufilli 

In seduta sono approvati i seguenti verbali: Verbale del 20.09.2023, Verbale del 27.09.2023, Verbale del

6.10.2023 (Congiunta con Commissione 4)

La seduta si conclude alle ore 11:38

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 10/01/2024                                                              

La Segretaria                                                                La Presidente

 Sara Borchi                                                                 Donata Bianchi
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